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S e r b ă r i l e n o a s t r e 

Despărţirea î. P. S. mitropolit primat 
Dr E. Miron O i ş t e a de obştea credin

cioşilor din Caransebeş. 

După o m u n c ă rodnică de 10 ani, P. S. 
nostru episcop Miron, fiind ales de mitropolit 
primat a l ' ţăr i i romaneşt i , ne părăseşte . . . 

No părăseeşte în clipa, când, in noua noas
tră formaţiune de stat cu viitoarea noastră nouă 
organizaţ ie bisericească, putea mai curând să 
desăvârşească opera. începută de mnni săi înain
taşi, doi vrednici vlădici ai Caransebeşu lu i , şi 
cont inuată de P. S. Sa cu mul tă inimă şi dibăcie 
în viforosul timp al arhipăstoriei sale. 

Ci provedinţa a voit altfel.... 
L u â n d u - n e c u n u n a capului nostru , voia să 

împodobească cu ea fruntea întregei biserici ro
mâneşt i . . . 

Deie bunul Dumnezeu , ca în noul tron ce-1 
urcă, să fie în tâmpinat cu aceeaş dragosie , cu 
care l-am îmbrăţişat noi. când a coborît în mi j 
locul nostru. . . 

Fără aceasta dragoste , d rumul va ti greu şi 
muli ostenitor. . . 

Noua activitate a I". P. S. Sale o dorim 
mănoasa şi biruitoare înti u preamărirea Dumnezeulu i 
părinţilor nostii şi a patriei t ă r ie ! 

îndată după învestirea sa de primat al României 
întregite, gândul cel dintâi i-a alergat ia iubiţii săi Iii 
sufleteşti delà modesta catedra episcopala a Caransebe
şului, din mijlocul earor.i s'a inălţat aşa de sus si cu 
cari voia să-şi petreacă.şi să-şi impărţească bucuria cea' 
mare ce 1-a ajuns în preajma sărbătorii Naşterii Dom
nului de a li primul primat al tuturor Românilor, Întoc
mai precum, odinioară in ajunul Naşterii delà 18(14, 1-a 
ajuns bucuria pe marele nostru Şaguna, de a li primul 
mitropolii al reinliinţatei vechei noastre m'tropolii. 

\ estea reîntoarcerii arhiereului şi stăpânului a um
plut orăşelul. 

I'oriile reşedinţei episcopale sunt deschise, viaţa 
pulsează, se desface vesela in vestibul, pe trepte, in 

apartamentele vlădiceşti, căci stăpânul a sosit ca să 
se despartă pentru totdeauna de ceice l-au ales eu nă
dejdi de bine şi l-au intronizat la 1910, cu aceea ca
racteristica a bănăţenilor, ce se n u m e ş t e : însufleţire, 
sinceritate şi căldura inimilor bune, ca pe un prinţ... . 

Cei dintâi, bine înţeles, cari au ţinut să-şi depună 
omagiile lor în faţa î. P. S. Sale, au fost sfetnicii săi, 
conzistorul şi dascălii institutelor centrale, eu cari 
toţi a muncit un deceniu şi în rău şi în bine.... şi în 
clipe de p lumbur ie restrişte ca în vremurile de grea apă
rare a instituţiilor noastre culturale înainte şi mai a l e s ' 
în cursul războiului, şi in clipe de luminoasă, înviorată 
şi trandafirie bucurie in zorii învierii şi mântuirii nea
mului românesc. 

în preziua ajunului Naşterii Domnului, sub con
ducerea 1. P. C. Sale vicarului şi arhimandritului Filarcţ 
Musta, la ora 12 din zi, se prezintă în salonul de pri
mire al ieşedinţei episcopeşti membrii Conzistorului şi 
profesorii institutelor diecezane spre a-şi esprima felici
tările lor din incidentul alegerii episcopului Caransebe
şului de primul mitropolit primat .al tuturor Românilor, 
în numele tuturor vorbeşte 1. P. Cuviosul vicar şi arhi
mandrit Filare' Musla, tălmăcind bucuria slujbaşilor 
din centru de a vedea înălţat la cea mai înaltă treaptă 
ierarhică din biserica română pe I. P. S. Sa, dorindu-i 
sănătate, tărie, iubire de adevăr şi dreptate întru fericita 
conducere a năii mari ce prin încrederea obştei româ
neşti a fost chemat s'o conducă. 

î. P. S. Sa mitropolitul primat Dr E. Miron Cristea 
răspunde cu vădită duioşie, că nu se desparte de iubiţii 
săi fii sufleteşti din eparhia sa cu durerea de a rupe 
firile legăturilor şi a nu mai colabora cu dânşii, ci prin 
alegerea sa de mitropolit primat, crede, că dintr'un cerc 
de activitate mai larg i-sc va da prilej şi pe mai de
parte de a ajuta şi a povăţui spre bine şi frumos fosta 
sa eparhie, dm a cărei iubire s'a învrednicit de a purtă 
mitra de vlădică român şi a urca in ziiele de azi trep
tele mitropoliei de Ungro-Ylahia. 

A doua zi, ajunul, ne prindea cu pacea inimi
lor bune şi cu veselia aşteptării colindătorilor, cu colinda 
colinda lor dulce... ce se înfiripa şi ni tremura in uşi... 
şi cu duioşia sărbătorilor de mâne şi poimâne. de a că
ror prăznuire erâ legată şi despărţirea iubitutui arhiereu 
de păstoriţii săi. 

Cu legitimă mândrie dar şi cu mult regret aşteptă 
mic şi mare sărbătorile Crăciunului. Slujiâ doar' prima 
sa liturgie noul mitropolit primat al Tării româneşti, şi 
ultima sa liturgie oficiala ca cap al diecezei noastre, in 
modesta catedrala a Caransebeşului. 

In ziua primă a Naşterii Domnului (.Miercuri in 2."> 
Decemvrie), catediala erâ arhiplină cu credincioşii paro-
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hiei caransebeşene. De faţă erau demnitarii tuturor ofi
ciilor de stat. 

în sunet de campane şi in cântarea clericilor, 
precedat de înaltul cler, îşi face intrarea in catedrala 
noul mitropolit primat. 

Pe amvon imbrăcarea se face repede, şi înainte de 
începutul sântei liturgii, 1. P. S. Sa ca o espresie a bu
curiei sale de a fi ales de primul mitropolit primat al 
României Mari, ţine să împărtăşească din prisosul ace
leia fărimi de meritată bucurie şi altor doi bătbati dis
tinşi pe terenul vieţii culturale a neamului românesc 
A-,r, părţi, unul biserican valoros cu un uriaş fre-

uncâ asiduă de peste trei decenii pe tărâmul 
re naţionaD-bisericeşti, şi tocmai pentru aceasta 
>p al Caransebeşului încă in 1909, dar necon-
i intrigă şi denunţări detestabile şi urâte ale 

• de grea urgie de pe capul bietei noastre 
Disenct româneşti dintre anii 1908—1909, iar celalalt 
un vrednic apostol al şcolii româneşti şi un cald părinte 
al educaţiei noastre naţionale Sunt acest; distinşi: 
P. C. Sa protosincelul Dr losif Tr. Badescu , asesor 
referent în senatul nostru bisericesc hirotesit în arhi
mandrit şi părintele diacon Sabin Evuţian, directorul 
liceului „Traian Doda" din loc, hirotesit în protodiacon. 

Decursul sântei liturgii, cu responzoriile măiestre 
ale corului „Reuniunii de cântări" din loc, a fost dintre 
cele mai solemne, iar poliehroanele pentru Rege şi Re
gină, ridicate pe aripile protodiaconilor Dr C. Cornean 
şi S. Evuţian spre înălţimile cereşti, compuse anume de 
mitropolitul primat cu prilejul petrecerii Suveranilor in 
vara anului trecut în Sibiiu, intr'o formă unic de 
frumoasă : 

„ Multstăpânitorului nostru Domn FERDl-
NAND I Ce/ace a reînviat ţara lui Negru 
Vodă dela Olt şi istoricul Nlaramurăş al lui Dragoş 
Vodă, — dă-i, Doamne, zile îndelangate " şi 

„ S/ăuitei noastre Doamne şi Regine 
MĂRIA, ajutătoarea celor săraci şi in sufe
rinţe, alinătoarea de dureri a celor răniţi şi 
pe patul de moarte, ocrotiritoarea artelor, a 
ştiinţelor şi a tuturor mişcărilor nobile pentru 
progresul obştesc, .... — dă-i, Doamne, mulţu
mire, sănătate, şi o păzeşte pe Ea întru mulţi 
fericiţi ani"! 
au făcut şi au lăsat împresiunile cele mai adânci asupra 
credincioşilor. 

A doua zi de Crăciun (Joi în 26 Decemvrie), 1. P. S. 
Sa a hirotesit întru protopresbiteri onorari pe presbiterii c>. 
Şandru, zelos şi constienţios muncitor în administraţia 
centrala a episcopiei şi pe 6'. F etrescu, vestitul cântă
reţ al Bănatului nostru, care cu dulceaţa vocei sale, ca 
profesor de tipic şi cântarea bisericească la institutul'pe
dagogic şi teologic al diecezei, a făcut timp deap roape 
jumătate de veac educaţia preoţilor şi învăţătorilor noştri 
cântăreţi, mângăitorii în năcazuri ai neamului nostru dela 
sate, eu melodiile dulci ale cântărilor noastre bisericeşti, 
învăţate dela Cucuzelul nostru din Caransebeş. 

Cătră sfârşitul sântei liturgii î. P. S. Sa, luându şi 
rămas imn dela credincioşii săi, rosteşte următoarea 
cuvântare : 

Iubiţi fii sufleteşti.' 

în 21 Noemvrie anul acesta s'au împlinit !<) ani 
deeând în această sfântă biserică am fost ales episcop 
al eparhiei Caransebeşului : iară la 10 Mai viitor vor li 

li) ani, deeând cu festivităţi rare am fost instalat in 
acest scaun arhieresc. 

Acest tron episeopesc mi-a dat pul iuta, a ma face 
tot mai bine cunoscut nu numai intre marginile eparhiei, 
ei înaintea întregului neam român. Şi este foarte semni
ficativ, că cea mai îndepărtată provincie românească 
Basarabia, a fost locul care, în cursul războiului a lan
sat mai întâi ideea alegerii mele de mitropolit primat. Şi 
este tot atât de semniticativ, că încă în primele zile ale 
investirii mele cu toiagul de mitropolit am dat primele 
mele litere de gramată mitropolitană ierarhului aşezat 
arehiepiscop pentru Basarabia. 

Astfel simţesc în sufletul meu o preaplăcută da lo
ri nţă, ca tocmai dela acest loc, care în scara înălţării 
mele mi-a oferit fuseelul cel mai puternic, să mă închin 
cu evlavie în faţa provedinţei Dumnezeeşti şi sa aduc 
mulţumitele mele milostivului Dumnezeu, carele după 
cuvântul Psalmistului „ . . . m'a iticins cu putere, şi de
săvârşitei a făcut calea mea ,,... şi pe "înălţimile mele 
m'a pus," iară eu dreapta sa m'a sprijinit şi nula sa 
ni'a ridicat" unde mă atlu astăzi. 

Proşternerea mea sufleteasca, plină de recunoştinţă 
faţă de dreptul Dumnezeu, trebue să lie eu atât-mai 
adâncă, cu cât ca tiu de ţăran fără avere deosebită, 
fără sprijin, fără protecţie, fără legături prin muncă pro
prie mi-am câştigat simpatia atât a factorilor celor mai 
înalţi şi hotâritori, precum şi a maselor largi ale popo
rului, cari m'ati aşezat pe cel mai înalt loc de cap al 
întregii biserici române din România-nouă. 

in cursul celor 10 ani de arhipăstorire în această 
episcopie, am condus afacerile bisericeşti, şcolare, finan
ciare şi sociale intre cele mai grele împrejurări, la cari 
s'au asociat şi două mari forţe elementare, anume ne-
mai pomenitul potop, ce s'a deslănţuit preste acest fru
mos colţ de ţară românească cu pagube de multe-multe 
milioane şi cu multe jertfe de oameni; iară jumătate din 
acest deceniu 1-a ocupat crâncenul rr.zboi mondial, a 
cărui urmări şi mizerii nici azi nu le pot învinge toţi 
factorii ţării. 

Sf. Apostol Pavel zice, c ă : „Nouă un ne este 
iertat a ne lăuda, decât întru neputinţele iioaslre". 

Deaceea nu voiesc să fac însumi o reprivire asu
pra trecutului de 10 ani, - căci oricât m'aşi sili a fi 
scurt totuşi s'ar prea lungi cuvântul meu. Astfel să 
lăsăm, ca istoria nepărtinitoare să facă la timpul său 
judecată dreaptă asupra activităţii noastre, din această 
eparhie. 

Din parte-mi amintesc numai, că dacă in cursul 
activităţii mele adeseori foarte încordate şi ameninţate 
de valurile cele mai şoviniste dintre Scyla şi Carybdis, 
voi fi făcut ş i greşeli, aceasta este prealiresc, căci acela 
şi greşeşte care lucrează; iară Apostolul Pavel in scri
soarea sa cătră Evrei spune „că tot arhiereul se ia 
dintre oameni şi se rândueşte pentru oameni întru cele 
ce sunt ale Iui Dumnezeu", tocmai ca mai bine să poată 
înţelege năcazurile omeneşti „fiindcă - - precum zice 
apost. Pavel şi el este cuprins de neputinţe". 

Am însă eoştiinţa împăcată, că atât aici cât şi 
in alte părţi pe unde am muncit, pururea m'am nizuit 
a face numai bine, că în mod conştient rău n'am făcut 
niinenui, îndemnat de cuvintele evangelistului Joau, „cu 
binele este dela Dumnezeii, iată cine face rău acela 
na văzul pe Dumnezeu" (III. loan); dincontrâ --- pre
cum o ştiţi toţi --- am fost pururea omul păcii atât aici 
cât şi în alte părţi. 

Chiar şi în timpul recentei mele petreceri la Bu
cureşti m-am nizuit a crea o platformă de apropiere 
paeinică a luptelor politice adeseori atât de învierşunate 
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şi aceasta ţinuta a mea put afirma --• că nu puţin 
a contribuit la unanimitatea alegerii mele de mitropolit 
primat, implinindu-sc prin aceasta cuvântul Psalmistului, 
când zice: „Oiiiut păcii are viilor". 

hibiji ci edincioşi ' 
Un învăţat român a zis oda tâ . „Ca modestia 

exagerată inca este un fel de nemodest ie" . 
Ueaceea cu acest prilej nu pot refăcea faptul, 

cum glasul meu de mângâiere a turmei mele in impre-
jurâri atât dc grele ca nici odatâ şi cuvintele mele dc 
însufleţire in clipe de grea cumpăna au trecut de mult 
hotarele înguste ale eparhiei Caransebeşului şi au de
venit glasul de mângâiere şi încurajare a unui neam 
întreg. Când sufla mai aspru vântul de primejdie pentru 
poporul nostru, care-l ameninţa cu cutropire şi chiar cu 
"pierirc. pe vremea lui Brest-f atowsk, atunci şi alte daţi 
glasul arhipastoriulni vostru a devenit mai puternic şi 
mai îndrăzneţ, încât Iubiţi credincioşi, — voi înşivă 
adeseori V'â întrebaţi eu mirare : „Cum nu se leiue epi
scopul vostru de vorbeşte alâl de îndrăzneţ/1. Da! De 
temut, nu m'am temut, căci a fost trebuinţă arzătoare 
de mângăierea mea; dar in 2 rânduri am stat în faţa 
celei mai mari primejdii, ce poate ameninţa pe un epi
scop. Dc primul caz m'a • scăpat cuminţenia fostului 
nostru împărat, carele simţind ca se clatină tronul 
propriu • nu a mai admis a se face paşi contra unui 
episcop, ce dc altcum nu făcea alta, decât - după vorba 
lui Mircca ce! bătrân - „işi apără sărăcia şi nevoile şi 
neamul". Iară a doua oră m'a scăpat pretenia unui bun 
creştin drepteredincios, dar neromân, şi mai la urmă -
când era să ajung în temniţa dela Seghedin m'a 
mântuit capitularea la timp a Bulgarilor. 

////'/'//' Ascullălori.' 

Prin glasul meu care adeseori a răsunat în 
aceasta sfânta biserica precum şi in multe alte ţinuturi 
ale eparhiei noastre, unde am cercetai pe credincioşii 
mei din sat in sat, din cătun în cătun, din crâng in 
crâng — ha adeseori şi acasă, la vetrele lor — -am voit 
sa vărs in sufletul Vostru schintei din propriul meu 
sullet, din propria, mea însufleţire; şi lacrimile răsărite 
adeseori în ochii Voştri şi a altora au fost pentru mine 
cea mai mare răsplata a ostenelelor şi suferinţelor mele 
mai ales sufleteşti, cari pentru Voi mi-au încărunţit pierii 
negrii încă inaintecu K.) ani. Deaci înainte glasul meu poate 
nu va mai avea ocasiune a Va vorbi nemijlocit. Ce-i 
drept, Voi rămâneţi şi pe viitor în legătură duhovni
ceasca .şi canonica cu mine, dară bunul Dumnezeu a 
voit, ca turma mea de presto 400.000 din eparhia Ca
ransebeşului sa mi-o sporească cu mult preste 12 mili
oane suflete. Astfel o misiune mai mare şi mai grea, 
ma chiamă din mijlocul fostei mele episcopii, încât tre
buie sa. ma despart de Voi şi de turma eparhiei Caran
sebeşului. 

Şi când cu inima înduioşată, ca a unui părinte, 
care cu sinceritate şi-a iubit turma vă zic ..rămas 
mm", va zic „adio" —- am cătră voi şi 2 cereri. Una, 
să-nu păstraţi o plăcută amintire şi acea iubire, care eu 
am avut-o şi o am faţă de Voi. A doua oră Vă cer, ca 
precum m'am rugat eu lui Dumnezeu pentru Voi, să Vă 
rugaţi şi Voi hă Dumnezeu pentru mine, că să-mi uşu
reze sarcina grea, cate s'a aşezat pe slabii mei umeri, 
ca asttel mai u şu ra t . s a pot munci cu drag pentru binele 
Şi întărirea tronului, a ţarii şi a neamului, din care facem 
parte. !ar acum sa rămâneţi sănătoşi. 

Iv.uecuv,uitările mele şi ale părintelui nostru din 
v-erun sa Va. însoţească pe Voi şi pe toţi fiii fostei mele 
episcopii acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin. 

La cuvintele arhiereşti, P. O. D. protopresbiter a! 
Caransebeşului Audreiu Ghidiu. răspunde cu un stră
lucit cuvânt de adio în numele credincioşilor din epar
hia Caransebeşului astfel: 

/nalt Prea*Jin(itc! 
Fie-mi permis ca cuvântul meu de acum sâ-1 îm

pletesc din însăşi cuvintele înalt Preasfinţiei T a l e ! 
Acuşi se împlinesc zece ani, când - dat mi-a 

fost - ca la portalul acestei sfinte biserici, să Vă în-
timpin tocmai în momentul când a-Ţi făcut triumfala 
intrare in acest dumnezeesc şi sfânt lăcaş. 

Cu prilejul acelei intimpinâri glăsuit-am sărbăto
reasca declaraţie, că noi asemenea popoarelor din vechime 
iu locul hainelor, ne proşternem inimile. In local stâlpă-
rilor, pe cari le purtau popoarele la intrarea triumfală 
în Ierusalim a dulcelui nostru Rescumpărător, noi 'pur tam 
pe feţele noastre iubirea. V a n i primit cu aceste semne 
rugându-Vâ ca in schimbul lor, asemenea tradiţionalului 
„Amjion", carele cu glasul său a prefăcut pietrile într 'un 
zid puternic. în jurul Thebanilor, să ne preface-Ţi şi pe 
noi — căci aşa erau vremile pe atunci — într 'un ^ zid 
puternic in jurul înalt Preasfinţiei Voastre, ca aşa înalt 
Preasfinţia Voastră să liţi al nostru şi noi ai înalt r rea-
siinţiei Voastre. 

Dacă m'am învrednicit, ca la acest sărbătoresc 
moment să iar» cuvântul, îndrăznesc să Vă spun, că 
glasul reprezentanţilor legali ai clerului şi poporului din 
dieceza de Dumneseu scutită a Caransebeşului —- când 
la 21 Decembre 1909, V'au aşezat în acest modest 
tron arhieresc — a fost glasul mergătorului înainte — 
după cum singur recunoaşteţi -— care a pregătit cu si
guranţă calea cătră măreţul tron al mitropolitului primat. 

Modestul tron acesta V a ridicat la înălţimea tro
nu lu i de- mitropolit primat şi exarh al plaiurilor! 

Avem acum durerea să ne părăsiţi! 
înalt preasfinte părinte ! 
Fe-mi permis să Vă spun smerita noastră judecată! 
Când Vă vedeam în acest modest tron arhieresc, 

eraţi podoaba biserieei; când slujaţi la sfântul pristol, 
eraţi frumse(ia altarului: de câte ori urcaţi acest am
von, eraţi inâugâerea poporului. 

Vă rugăm, înalt Presf.nte părinte, ca podoaba, frum-
seţia şi mângăierea pe cari le duceţi acum, să ni le 
restituiţi în cel mai vrednic mod. 

Şi acum la despărţire daţi-ne voie ca întocmai 
cum a fost la întâmpinare, să ne proşternem de nou 
inimile şi să Vă rugăm ca dela tronul mitropolitului 
primat să fi-Ţi sincerul interpret al eparhioţilor, pe cari 
ii lăsaţi. 

De câte ori veţi trece peste Dâmboviţa, să Vă 
aduceţi aminte de frumoasa vale a Murăşului de sus . 

Mie daţi-mi voie ca să mă fac tălmăci'rorul credin
cioşilor din eparhie şi să Vă doresc calea, în carea 
mergeţi să Vă fie presărată cu fiori şi lauri şi succesele, 
ce le veţi obţinea din noul tron al mitropolitului primat, 
sărev erse darurile şi binecuvântarea sa şi asupra noastră. 

înalt Preasfinte stăpâne ! 
Datină era la popoarele din vechime, cu deosebire 

la Asirieni şi Babiloneni, ca odată în an să se stângă 
focul în întreaga împărăţie şi să nu se afle decât numai 
în un singur loc, la un singur om, la împăratul, dela care 
trebuia unul fiecare sa iae scânteia. Tot asemenea 
datină a fost şi la creştinii din Ierusalim ca în noaptea 
sfintei învieri să se iae lumină" numai dela sfântul mor
mânt al Domnului, căci numai acolo era lumină. 

întru simbolul dumnezeeştei lumini, Vă predau 
această lumină cu deviza: ca aşa să lumineze lumina 
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ta înaintea oamenilor, ca văzând faptele tale cele bune 
sa preamărească pe Tatăl cel clin conur i ; pontruca aşa 
să se plinească cuvântul ce z ice : ..Veniţi ca să luaţi 
lumină din lumină" şi în tine, pentru ca să se plinească 
iară şi cuvântul poetului, că atunci când vei ti întrebat 
de Dumnezeescul judecă tor : ce ai făcut pe acest pământ, 
să puteţi răspunde cu linişte „pre Tine Doamne Te-am 
preamărit şi lumină am răspândit". Amin. 

în aceeaş a doua zi de Crăciun la ora 12 din zi, 
înaltul Prelat a primit In reşed.nţa sa toate autorităţile 
bisericeşti, militare şi civile, precum şi toate corporaţi-
"niie şi societăţile culturalo din localitate, cari prin de-

aţiuni anume, 10 la număr, au ţinut sâ-şi ieie adio 
principele bisericiii româneşti, împlorându-i scutul 
atorul inalt. 

Seria deputaţiumlor o deschide confesiunea 
--catolică în frunte cu canonicul Bappcii, care 

a u u c u ."elicitările credincioşilor săi, urându-i noroc şi 
rnult spor în noua demnitate bisericească. I. I\ S. Sa 
mul ţumeşte pentru caldele simpatii ce i-se aduc din 
partea confesiunii romano-catolice. 

2. Confesiunea izraelită o reprezintă o deputaţiune 
condusă .de avocatul Dr E. Rotii, cerând scutul evreilor. 
1. P. S. Sa răspunde, că precum în trecut aşa şi in 
viitor va fi cu dreptate faţă de toate confesiunile ţării. 

3. Corpul ofiţerilor il conduce colomlnl Romanii, 
tălmăcind bucuria armatei de a vedea în fruntea, bise
ricii româneşti un bărbat atât de vrednic. î. P. S. Sa 
in cuvinte elogioase arată vrednicia armatei române, 
căreia ţara totdeauna îi va păstra calda sa recunoştinţa. 
,. Felicitările armatei îmi sunt cele mai preţioase", zice, 
între altele, î. P. S. Sa, „căci prin vitejia dorobanţului 
iim ajuns primatele scumpei noastre Românii mari". 

4. Consiliul orăşănesc aduce urările sale de bine 
prin o număroasă deputaţiune în frunte cu primarul Fr. 
Paiuk. rugând pc î. P. S. Sa ca să ţină oraşul Caran-
beş în bună amintire, păstrându-i aceeaşi bunăvoinţă 
şi in viitor. L P. S. Sa esprimâ sentimentul său dc re
cunoştinţă pentru oraşul Caransebeş, a cărui nume 1-a 
făcut cunoscut tuturor românilor, deoparte pe timpul 
potopului din anul 1911 in aceste părţi ale Bănatului, 
de altă parte în cursul înfricoşatukri război mondial, 
fiind vlădica Caransebeşului un temut apărător al cau
zei neamului său. 

ó. Judecătoria do ocol printr 'un demn discurs al 
vrednicului ei preşedinte Dr Geor^e Lăbouliu, îşi es
primâ toată dragostea sa pentru păstorul adevărat şi 
ocrotitorul dreptăţii, a cărui depărtare o regretă, dar o 
consideră ca un înalt sprijin în viitor pentru justiţia 
română. î. P. S. Sa mânecând dela semnificativa in
scripţie de pe Burgul vienez: „justiţia regnorum fun-
damentum", izbitor contrast cu dreptatea ce ni-se făcea 
în trecut — unde, în faţa monarhului spunea adeseori 
jalbele neamului său, doreşte ca justiţia română să fie 
la culmea chemării sale, căci numai o justiţie superioara, 
poate garanta trăinicia, fericirea şi puterea de viaţă a 
unui neam, a unei ţări, unde toate neamurile sunt tra
tate cu egală dreptate. 

6. Plasa primpretorialâ de Caransebeş işi erprimă 
salutul său prin inimosul ei şef Dr Valeria Maia, caro 
şi ca fost amploiat al Conzistorului diecezan cu o emo
ţionata recunoştinţă mulţumeşte î. P. S. Sale pentru bi
nefacerile personale de cari 1-a făcut părtaş. î. P. S. Sa 
răspunzând subliniază cu multă satisfacţie: ..sunt mân
dru că am dat de şef al plasei un tiu al bisericii mele, 
pe care eu l-am crescut şi a cărui hărnicie eu o cunosc" . 

7. în numele „Comunităţii dc avere" in fruntea 
unei deputaţiuni primmagistrul CousLauliii Pepa felicita 

pe noul mitropolit primat, care răspunzând mulţumeşte 
pentru tot ajutorul şi bunăvoinţa ce a avut-o instituţia 
„Comunităţii de avere" pentru credincioşii sai din gra
niţa Severinului. 

8. Comercianţii din loc il salută in deputaţiune 
prin rostul comerciantului lunatic Rezâcs. 1. P. S. Sa 
are cuvinte de apreciere şi pentru comercianţi zicând, 
că servind publicul, cinstit, comercianţii menajează nu 
numai interese proprii materiale, ci şi interesele ţarii, 
esploatând bogăţiile ei. 

9. Prin importanţa şi rolul lor social, dintre toate 
deputaţiunile, desigur, cele două din urma, deputaţinnea 
„Clubului didactic" şi cea a „Reuniunii femeilor române", 
a atins mai cu duioşie inima arhiereului. Reprezentan
ţii culturii româneşti dela şcolile noastre dc toate cate
goriile, prin cuvintele inimoase şi pline dc avânt ale 
eonducatorlui Clubului didactic Sabin lum(iaii, cs-
primă î. P. S. Sale recunoştinţa pentru ocrotirea şcolii 
româneşti. DSa spune următoare le . 

„Cei mai modeşti iii credincioşi ai t. P. S. Voastre, 
reprezentanţii culturii româneşti, profesorii, profesoarele, 
învăţătorii şi învăţătoarele dela şcolile române din acest 
oraş vin, prin modestul meu glas, ca unul dintre con
ducătorii clubului didactic, să Vă arate sentimentele lor 
de adâncă supunere, veneraţiune şi recunoştinţă. De a-
dâncă supunere, faţa dc cel mai marc arhiereu al lor, 
de adâncă veneraţiune faţă de cel dintâi mitropulit-prî-
mat, după vrednicie, al României întregite, şi dc adânca 
(recunoştinţă faţa dc sfătuitorul şi ocrotitorul şcoalei şi 
culturii naţionale. 

Prezintarea noastră aici nu c un simplu act dc 
curtoazie, ci o manifestare spontană din partea acelor 
suflete, cari in lucrările lor ideale au întâlnit intotdeuna 
din partea I. P. S. Voastre, fie un gest sau o vorbă 
de încurajare, tic un sfat sau sprijin. Chiar şi şcolile, 
cari n 'au stat direct sub oblăduirea î. P. S. V., chiar 
şi şcolile, decurând trecute în dominaţie româneasca au 
un prea frumos mănunchi dc dovezi în această direcţie-. 
Satisfac cu acest prilej unei datorii plăcute, când Va 
transmit mulţumită Direcţiunii Regionale in numele stă
pânirii şcolare pentru sprijinul efectiv, cc-aţi binevoit a 
da celor 12 şcoli secundare din Bănat, liceului de aici 
în special. Şi, mă iertaţi, o spun aici —- n'am vorbit 
eri înaintea altarului, fiindcă aşa mi-s'a spus —- distincţia 
de care m'aţi aflat vrednic o socotim toţi ca dată şcolii 
româneşti, ale cărei interese Vi-au fost deapururi aproape. 

Plecaţi, ca să Vă desăvârşiţi chemarea. Regretele 
noastre in această clipa a despărţirii sunt compenzatc, 
ştiind de o parte in treapta cea mai înaltă ierarhică nu 
numai pe episcopul Caransebeşului, dar şi pe unul ri 
dicat la această treaptă dela catedra umila de dascăl, 
convinşi fiiind de altă parte, că biserica şi-a aliat pe 
adevăratul său ales". 

î. P. S. Sa cu ochii aproape inlăcrămaţi răspunde: 
„Decât toate felicitările de azi, cuvintele reprezentanţilor 
culturii româneşti, m'au emeţionat mai mult şi mai 
adânc, pentrucă ele îmi reamintesc timpul când ini-ani 
început activitatea mea publică ca modest şi umil dascăl 
dc sate .şi, fiindcă ele îmi vin ca o adiere răcoritoare 
dela colegi cu cari şi cu am -împărţit pe vremuri dureri 
şi bucurii, a căror activitate voi urmari-o cu aceeaş dra
goste şi in viitor, şi nu-i voi lipsi de tot sprijnul meu 
părintesc." 

10. Deputaţiunca „Reuniunii femeilor române" prin 
magistralul discurs al vicepreşedintelui ei şi directorului 
şcolii normale Ilic Orzcscn, aduce omagiile sale pline 
dc veneraţie marelui şi distinsului arhipastor, urându-i 
acelaş frumos succes dc activitate şi în viitor în înal-



. j >H»-r,r,.te .ie ' .at ;:: 'nimeri--!: româneşti. .. P. S. Sa 
,-a«pùnjë'rJ v caii . , vibrare « gasului să;: emoţiona:, 
accentuând ca şi femeie % :ie angajate T. luptele noa
stre culturale ca unele căn ca mame m lamili: pun te
melia creşterii religioase şi naţionale a neamului rom* pese 

Vinen a treia zi de Crăciun :L'7 Decemvrie) i. P. 
S Sa a slujit in catedrala un parastas pentru odihna 
sufletului fericiţilor sai înaintaşi, primii episcop ai Ca
ransebeşului şi aiari arhierei ai biserici 1 române ïoart 
Popasu ş: Nicoiae Popea, şi p-nt ru obştea creumcioşilor 
adormiţi 'din comuna Caransebeşului. 

Sâni bau. Ia 2N Decemvrie nan, c-jnziStor.il diece
zan întruni: in şedinţa r'-stiva, iş: ja rămas bun delà 
arhipastor::! sau şi cu acest prilej î. P. S. Sa face o 
Jonaţiune ce 30.0ÛU coroane prin următorul ac: depus 
in manile conzistorulm : 

IV». ; u i C<<)izi<tor! 
Înainte de a părăsi reşedinţa mea de episcop ai 

eparhiei Caransebeşului, predau Veneratului Oonzistor 
suma de .'30.000 coroane, spre a se împărţi astfel : 

1. OOO*i coroane Jonaţiune pentru „Căminul stu
denţilor" din Timişoara. 

2. oOO'J coroane, ca fond la trebuinţele ...Mănă
stirii delà Izvorul Miron". Banii se vor folosi în -conţe-
legere cu orkiui protopopesc a! Făgetului pentru trebu
inţa cea mai însemnata a mănăstirii. 

3. 20.0000 coroane .împreună cu alte sume de 
peste 2000 coroane, să formeze ùn fond pentru zidirea 
unei catedrale episcopeşti acolo, unde va fi centrul 
episcopiei. 

Conzistorul mulţumeşte pentru acest dar, prin care 
L P. S. Sa şi in faptă dovedeşte dragostea ce o poartă 
pentru eparhia sa in clipa despărţirii s île de dânsa. 

Seara la ora 7, cetăţenii oraşului Caransebeş aran
jează o retragere cu torţe. Convoiul in frunte cu prima
rul oraşului, secretarul conzistorial şi preşedintele ..Reu
niunii de cântări" Dr Cornel Conic.m şi directorul 
şcolii normale Ilic Orzescu, urmaţi de corul „Reuniunii 
cu lampioane în mâni şi de muzica pompierilor orăşe
neşti, pleacă din curtea liceului ,Tra ian Dada"' şi tra
versând piaţa trece în strada principală. Ajungând în 
faţa reşedinţei, convoiul se opreşte, şi corul ..Reuniunii 
de sub măiastră conducere a dlui profesor de muzică 
/. Iluitwi intonează, sublim şi înălţător. ,. Pe Tine 
Te lăudăm' 1 . în fereastra reşedinţei din dreptul mul
ţimii imenze ce se adunase, îşi face apariţia cu faţa 
gânditoare şi resemnată î. P. S. Sa, ca să asculte caldul 
şi avântatul salut de despărţire al iscusitului orator 
carele este directorul llie Orzesai. L P. S. Sa 
mulţumeşte oratorului, cetăţenilor şi corului pentru 
caldele simpatii ce i-se arată azi ca şi in trecutul acti
vităţii sale de ce! mai înalt părinte sufletesc al caran-
sebeşenilor. Cu deosebire ţine să arete mulţumită sa co
rului ..Reuniunii de cântări", care prin zelul sau lăudabil 
şi prin munca pricepută a dirigentului ei prof. P. Bancea, 
s a ridicat în rândul celui mai de frunte cor românesc 
din părţile noastre, şi, care prin frumoasele sale cântări 
i au îndulcit şi înseninat deatâtea ori sufletul îndurerat 
şi îngrijorat în faţa multor năcazuri ce băteau la poarta 
bisericii şi şcolii noastre româneşti. 

în aceeaş seară, după retragerea cu torţe, s'a dat 
un banchet cu 200 tacâmuri la otelul ..Pomul verde" , 
in onoarea 1. P. S. -Sale. Pe lângă cârânseb'eşeni, par
ticipă la banchet şi oaspeţi sosiţi anume din Logoj : 
prefectul Dr G. Dobrin, P. S. Sa episcopul bisericii su
rori Dr Tr. Freujiu, subprectul Baltescu primnotarul 
judeţean Di Lupea primmedicul judeţean Dr V. Qh/rin 
primarul Logojului Haranibaşa'şi alţi notabili. 

Primul toast pentru Regele şi Regina, cari, mâne , 

serbează aniversarea -ic Ji -m: a fericitei i.or casatorii, 
i! n P. S. Sa primatele. «"orul „K'e.miunii" cântă 
J i i m m Regal". 

'Toastează apoi primarul Caransebeşului Fr. P.nick 
per.tr.i mitropolitul primat. Corul cânta : ..Mulţi ani tră
iască", apoi „Răsunetul .Ardealului". 

: S. Sa m u l ţ u m e s c pimaruhri > toastează a 
J'ji.a ma pentru obştea judeţului şi fruntaşii ei prefectul 
Dr n . Dom io şi P. S. Sa episcopul Dr Tr. Frenţiu. 

Prefectul Dr C. pnbrin rosteşte apoi următorul 
iimnr-i e'ogios închinat Í. P. S. Sale : 

huni Fn.; SthifiU ! 
Marele colegiu al obştei ortodoxe româneşti aproape 

ca unanimitate V a ridicat la cea mai înaltă treapta de 
demnitar ce exista astăzi in biserica gr. ort. româna. 

M. Sa Regele cu drept cuvânt a subliniat, că pu
teţi mândru de rara distincţiune ce V'i-s'a dat pentru 
cele petrecute până acuma. 

Această recunoştinţa este cea. mai nună dovadă 
că P. S. Voastră sunteţi sămânţa síinat"asa care în 
mănosul pământ ai Banatului a adus cele mai frumoase 
roade. 

Fie-ne permis şi noua celor .lin judeţul Caraş-Se
verin de carele se ţine partea cea mai mare a diecezei 
ce aţi păstorit-, să ne fălim cu faptul, ca ia noi s'a aflat 
ce! .mai chemat de a ii primul cap duhovnicesc, a! bi-
sericei ortodoxe întregite din toate provinciile cari alcă
tuiesc marele stat român. 

I. P, S. Voastră aţi petrecut in decurs de un de
ceniu cu noi la olaltă cele mai triste, dar şi mai înăl
ţătoare zile ale neamului românesc, ne cunoaşteţi bine 
toate nevoile şi neajunsurile, şi ştiţi că până când bă
năţenii în avântul lor au făcut tot ce au putut pentru 
promovarea tuturor instituţiunilor naţionale din alte părţi, 
pentru ei acasă s'au îngrijit mai puţin, şi deaceea au 
rămas neglijaţi, şi in cele culturale, economice, finan
ciare, şi acum au să indure multe lipsuri. 

î. P. S. Voastră aţi încercat cu noi la olaltă, ca 
sâ umplem golul acesta rămas djn trecut, dar vitregia 
vremurilor nu ne-a permis să îndeplinim cééace voi^m 
şi se recerea. 

Acum, că neamul s'a închegat şi şi-a eluptat de
plina libertate de acţiune, sperăm că nici fianatui nu va 
ti dat uitării. De aceea ne luăm voia să Vă rugăm, că 
indepârtându-Vă dintre noi, să nu ne părăsiţi de tot, ci 
dela înalta poziţie ce ocupaţi, să Va aduceţi din când 
în când aminte şi de noi şi să ne întîndeţi mâna de 
ajutor ca să putem corespunde tuturor aşteptărilor în
dreptăţite. 

Noi Vă aducem omagiile noastre, Va* asigurăm, 
că Vă vom păstra* o plăcută amintire şi că vom nizui 
ca pe lângă susţinerea neştirbită o solidarităţii naţionale, 
să promovăm şi interesele noastre bisericeşti, culturale, 
economice şi financiare ale Bănatului nostru mult iubit 
în ferma convingere, că numai prin această lucrare ar
monică aducem cel mai bun serviciu marilor interese 
publice ale neamului. Vă dorim v.aţă îndelungată şi' 
muncă spornică. 

Sâ trăiţi părinte! 

Seria toastélor o încheie prefectul Dr G. Dobrin 
printr 'un nou toast pentru glorioasa noastră -armât'â. 

în ziua următoare, Duminecă la 20 Decemvrie v. 
1919 dupa ameazi lâ ora 5, î. P. Sa însoţit dé dragos
tea credincioşilor, săi eâransebeşieni, cari îl petrec la 
gară, părăseşte Caransebeşul, luându-şi drumul Spre 
cetatea luminii româneşti, Bucureşti. v . 

http://c-jnziStor.il
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Episcopul Dr E. Miron Cristea 
pentru întregitatea Bănatului 

în numele grupării mai multor parlamentari bănăţeni, 
episcopul CRISTEA a ţinut în şedinţa din 18 Decemvrie 
1919 a Senatului, următoarea cuvânta re : 

„Ca episcop şi pastor sufletesc datoria mea este 
să privesc declaraţiile guvernului pe deasupra conside
raţiilor de partid. 

Am crezut hotărit că primul guvern ieşit din sânul 
celui dintâi parlament al României-unite va ti un guvern 
naţional. Compus din bărbaţi politici aparţinând tuturor 
partidelor, acest guvern ar fi avut in sprijinul lut lumi
nile şi experienţa vremurilor şi a oamenilor lor celor mai 
încercaţi. 

N'a fost însă aşa. Timpurile grele şi alte împreju
rări l-au împiedecat. 

Guvernul de azi insa, cu ideile pe care le-a enunţat, 
merita toata încrederea ţărei. 

Cunosc pe cei mai mulţi din membrii guvernului, 
fiindcă ii ştiu de acasă, unde am lucrat laolaltă pentru 
cesrobirea şi înălţarea neamului nostru. 

Am ascultat atent programul guvernului şi voi spune 
numai că reformele democratice trebuesc făcute astfel 
încât să nu cădem dintr 'o extremă intr'alta. 

Ca membru al partidului naţional nu pot decât să 
urez s ro r la muncă noului guvern, iar ca episcop sa 
mă bucur din toată inima mea că guvernul a făgăduit 
tot concursul biscricei creştine ortodoxe. 

Ca 'arhipastor al Banatului mă doare când sunt 
nevoit sa aud că acest ţinut care e leagănul neamului 
nostru nu ne aparţine în întregime. 

-Ori din ce punct de vedere ar ti privit Banatul, el 
nu poate fi luat decât ca un tot nedespărţit. Lăsând la 
o parte chestiile politico-economice, sufleteşte nu pot 
admite deslipirea unei părţi din Banatul românesc, care 
cuprinde peste 80.000 de credincioşi şi fii sufleteşti ai mei. 

Dar dacă soarta neîndurată va voi ca această 
parte din Banat să fie pierdută, atunci se va naşte o 
chestie a Alsaciei-Lorene româneşti ." 

După aceasta inimoasă cuvântare părintele Cristea 
citeşte un memoriu adresat guvernului- de cătră toţi re
prezentanţii bănăţeni din parlamentul român prin care 
stăruie pe lângă guvern ca în noile tratative să se in
siste „din puteri şi răsputeri ' ' pentru alipirea Banatului 
Ia patria lui firească : România. 

La propunerea unui senator, cuvântarea episcopului 
CRISTEA se afişează în întreaga ţ a ră ! 

Date istorice despre Banat 
1- Românii în Banat. 

în antichitate, Banatul întreg, cuprins între Dunăre, 
Mureş, Tisa şi munţi,, faceâ parte din provincia romana 
Dacia. Aceasta parte a Daciei, cu Oltenia şi partea sud 
vestică a Ardealului, erau ţinuturile cele mai des co-
Ionizete şi mai intensiv romanizate sub dominaţiunea 
romană. 

Prin Banat treceau trei căi romane principale: 
una pleca dela gura Cernei (colonia Zernesium sau 
Tsierna) spre miazănoapte, alta dela gura Carasului (în 
faţa lui timinacinm, lângă Kostolatz), tăind, râul Bâr-
sava (la staţiunea Bersovia, lângă Jidovin), ambele 
unindu-se la Tibiscum (pe rîul tibiscm^Timiş, lângă 
Caransebeş), de unde ele se continuau prin o singură 

linie in interiorul provinciei ; a treia cale ducea dela; 
Tisa \Pathissns S'U Tisia) dealungul Mureşului, (Ma-
risius), unindu-se ou celelalte linii Ia Apttlum (Alba-
Iulia), centrul căilor romane din Dacia. Dealungul acestor 
căi sunt constatate numeroase colonii, municipii, staţiuni 1 

şi aşezări romane, ale căror resturi arheologice, cu in3 
scripţiuni şi alte mărturii, arata o stare din cele mai 
înfloritoare a vieţii şi civilizaţiuuii " romane în această 
parte. Astfel elementul roman a prins aci rădăcini p u | 
ternice, aşa încât a putut sa supravieţueasca furtunilor 
năvălirilor barbare. 

. Cele dintâi mărturii istorice asupra Banatuiur-j 
după perioada năvălirilor, ne dau cronicile şi doeu- ; 

meritele ungureşti. Acestea arată pe Români ca cea; 
mai veche populaţiune a terii. Cea dintâiu cronica m 
Ungariei (din secol. XII) ca şi cele următoare (din secob 
XIII. XVi spun că Românii, găsiţi de Unguri în Ardeal^ 
şi Ungaria, au fost „colorii .şi pastori ai Romani lor ! 
( Ronianorum colorii et pastures/, ramaşi in ţara. Deci 
tradiţia istorică cunoscută pe atunci in Ungaria îi con
sidera ca populaţiunea cea mai veche şi urmaşi ai Ro-" 
manilor. Această tradiţie, general .admisă în istoriografie 
până in secolul al XVIU-lea (când s'a scornit t eor i i 
immigraţiunii Românilor de peste Dunăre, ca popor formai 
in peninsula Balcanică,', privea şi pe Românii din Banat? 
Chiar împăratul losif II. în instrucţiunile date pent™ 
guvernarea Banatului, zice că „Valahii sunt cei mai 
vechi locuitori ai provinciei". Aceasta era pana atunci, 
credinţa tuturor, dela cele dintâi mărturii istorice asupra 
Românilor. 

După cel mai vechiu cronicar al Ungariei ^notarul 
regelui Bela), Ungurii au găsit în Banat un ducat mai 
vechiu, despre a cărui populaţiune el nu ne dă altă 
informaţiune decât că oastea ducelui (numit (Had/, în 
lupta ce a avut cu Ungurii, era Compusă din „Bulgari 
şi Vlahi". Ori-şi-cum, Românii găsiţi de Unguri locuiau 
şi in Banat, unde ei erau cunoscuţi pe urmă ca popu
laţiunea cea mai veche. Acest ducat, fiind supus de 
Unguri, a continuat să existe, in dependenţa de Un
garia, până în domnia regelui Ştefan cel Sfânt, care 
1-a desfiinţat (după a. 1000). Ultimul său duce naţional 
Ahtum (descendent al lui Glad), credincios bisericii ră
săritene, a căzut în lupta cu Ungurii, impotrîvindu-se 
regelui catolic şî acţiunii Iui pentru propagarea catoli
cismului şi pentru întărirea puterii regale. 

Ducatul lui Ahtum cuprindea (după biografia S-lui 
Gerard, care a predicat aci sub Ştefan, ca primul epis
cop catolic al ţinutului) ţara dintre Criş, Dunăre, Tisa 
şi munţi, până la confiniile Ardealului şi ale terii Se-
verinului (Oltenia), deci tot Banatul cu partea dintre 
Mureş şi Criş din ţara Crişului (Crişana). în capitala sa 
Morisena (azi Cenad), pe Mureş (juxta fluvimn Mo-
risinm). Ahtum făcuse o mănăstire de călugări greci, 
sub autoritatea episcopatului grecesc dela Vidin (pe 
atunci sub stăpânire bizantină). 

După desfinţarea acestui ducat, al cărui teritoriu 
fu incorporat in regatul Ungariei, nu mai avem ştire 
nici despre biserica răsăriteană nici despre populaţiunea 
veche a Banatului, până în secolul al XlII-lea, când 
abia documentele ungureşti ne dau cele dintâi infor-
maţiuni in aceasta privinţă. Pe Ia 1233 se găseşte aci 
cel dintâiu Ban unguresc al Keverinului, Căruia erau 
încredinţate guvernarea şi apărarea ţinutului dela ho
tarul sud-ostic- al regatului, numit banalul Sevei inului. 
Sub aceasta denumire, care atunci apare prima dată în 
istorie, se cuprindea partea răsăriteană a. Banatului 
(numita apoi comitatul Severimtlui), cu o făşie din 
Ohenia {ţara- Se tainului), incluziv tetatm Seievinului 
tTurnu-Severin). Ca populaţiune indigenă a banatului 
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Severinului ca şi a terii Severinului, documentele un
gureşti ,i acte papale arată pe „Vlahii schismatici", 
adecă Romanii credincioşi bisericii răsăr-.tene. 

Românii din Banat ca şi cei din celelalte ţinuturi 
româneşti ale regatului ungar se bucurau sub regii 
ungureşti a e oarecare autonomie naţională, recunoscută 
lor din vechime tal\ antiqito), nu conferită prin pnvi-
;'e,,ii' - c a naţiunilor aşezate in ţara ca colonii (Germanii 
-""a*! sau ca grăniceri 'Secuii ' . Documentele ungureşti 
din' secolul al XlII-iea pana in ai XVI-lea îi arată orga
nizaţi in districte autonome, eu un drept propriu ro
mânesc ijns V"lac!iie sau .nitiqn.i lex dtsfricfuntii v'a-
clucaiiiiun, sun conducători naţionali, numiţi ..cnezi" 
/kt.ttczti) sau ..judeci- ijndnrs vel kemtiii şi „voivozi" 
)'voivodat). Ciiezli români sau judecii, dupa cum ii 
arata documentele, erau conducătorii şi> judecătorii na
ţionali fde obiceiu, ereditari şi asimilaţi in câtva nobi
lilor* ai satelor româneşti : in unele părţi, mai multe 
sate enezeşti se găsesc sub conducerea unui voivod, 
nume care pe alocarea il aveau şi unii cnezi săteşti 
^probabil ca urinaşi de voivozi.) Cnezii şi voivozii ro
mâni care treceau la catolicism deveneau nobili şi pro
prietari ai cnezatului sau cnezatelor lor. contopindu-se 
astfel cu nobilimea ungurească, in care mulţi nobili 
erau de origine romaneasca hiobiles olalii). 

Autonomia naţională de care se bucurau satele 
româneşti frilUie r>!xcha!cs sau posşcssiorics valaciiaies) 
ale districtelor româneşti (distrietns volachicaies», sub 
cnezii şi voivozii lor naţionali, cu drept propriu româ
nesc, era (cum spune un document din 1493» „o li
bertate folosita întotdeauna din vechime, de când oa
menii ţineau minte" (semper ab autiquo, qitn memoria 
homiuum corupi eheiidcret, tali libertăţi nsi fuissent}. 
în toate părţile regatului unde se găsesc asemenea sate 
şi districte româneşti autonome. Români; format; po-
pulaţiunea compactă a ţinuturilor respeciive, general 
recunoscută ca populaţiune autohtonă, deosebita de 
Ungurii veniţi ca cuceritori şi de străinii (hospites) aşe
zaţi ea colonii. 

Cei .mai mulţi cnezi şi-nobili români în Banat se 
găsesc menţionaţi în documente mai ales în panea ră
săriteană (comitatul Caras Severinului de astăzi), cu dis
trictele româneşti: Ljugoş, Sebeş (azi Caransebeş i, Me-
hadia, Almaş, Craşova, Bârsava (pe la Reşiţa de azi), 
Comiat şi lladia. Românii din aceste districte aveau 
scaunele lor judecătoreşti, cu adunare autonomă isedimn 
volachicalium congregaţia genei alis), în care se judecau 
procesele lor de către adunarea cnezilor şi se luau ho-
târirile privitoare la afacerile autonome ale districtelor 
respective. 

Şi in alte părţi ale Banatului sunt constataţi cnezi 
şi nobili români (a. 1373 : fidelibns imiversis, militibns, 
uobiiibns, c/ieu/ibiis ac Valachalilms... iu comitatn seu 
districtn de Teuicsknz/, cum şi un voivod român de 
Cueşti (a. 1370: Radul Vaiuoda comes de Kuuesd), ş. a. 

în această stare de veche autonomie naţionala se 
găsesc Românii din districtele româneşi, in Banat ca şi in 
ceielate părţi româneşti ale Ungariei şi Ardealului, până 
-a căderea regatului ungar în u rma înfrângerii • suferite 
dela Turci, la Mohaci, în 1526. După desfacerea rega
tului (împărţit î n : Ungaria apuseană sub Habsburgi , 
Transilvania cu o parte din Ungaria răsăriteană, ca 
principat sub suzeranitate turcească, şi partea din mijloc 
sub stăpânirea turcească), Banatul a fost câtva timp 
unit cu principatul Transilvaniei, apoi a trecut sub stă
pânirea turceasca, pana la unirea lui cu ţerile habsbur-
gice prin pacea dela Passarovitz sau Pazarevatz (1718). 

in timpul stăpânirii turceşti şi a râsboaielor cu 
urcu, populaţiunea românească a Banatului, cu vechile 

ei aşezăminte şi libertăţi naţionale, a decăzut tot mai 
mult, fiind redusă la o stare cu mult inferioară celeia 
din timpul regilor ungureşti . O îndreptare spre bine„ a 
urmat sub stăpânirea austriacă, când starea Românilor 
s'a ameliorat in mod simţitor, cu toată preferinţa dată, 
din partea stăpânirii, celorlalte neamuri conlocuitoare 
(Unguri, Germani, Sârbi). Dar cu dualismul austro-
ungar, prin care Românii din Ardeal şi Ungaria au fost 
lăsaţi la discreţiunea şovinismului unguresc, s'a inau
gurat politica de opresiune a elementului îomânesc , 
care până în jumătate de secol a dat roadele ce s 'au 
văzut. 

2. Sârbii în Banat. 

în broşura anonimă de curând apărută:. Memoire 
sur ie Banat, cu motto „Andiatur et altera pars" , se 
susţine că. Sârbii ar fi populaţiunea cea mai veche în 
Banat, începând dela immigraţiunea slavă în ţerile du
nărene, care populaţiune pretinsă sârbească ar fi fost 
sporită prin immigraţiuni ulterioare dela sudul Dunării, 
de unde abia în secolul al Xl-lea şi al Xll-lea ar ti ve
nit Românii ca popnlaţiune mai noua. 

Această aserţiune, in sprijinul căreia se invocă 
nomenclatura topografică de origine slavă a Banatului, 
fără nici o altă probă, este absolut falsă. După toate 
mărturiile istorice, vechii Slavi din Dacia, Daco-Slovenii, 
cum ii numeşte celebrul slavist Miklosich ca şi alţi 
lingvişti de autoritate general recunoscută, nu au nimic 
a face cu Sârbii, aşezaţi in seeolul -al YH-lea în partea 
nord-vestică a peninsulei Balcanice, Unde s'a desfăşurat 
istoria lor şi tinde au rămas locuinţele lor principale 
până astăzi. Daco-Slovenii, ale căror urme s'au păstrat 
în nomenclatura topografica slavă din tot cuprinsul 
Daciei Traiane, cum şi in elementele slave ale limbei 
româneşti dela nordul Dunării, s 'au contopit, cu Românii 
găsiţi aci ca populaţiune veche, romanizându-se, după 
ce o mare parte a Slovenilor din Dacia s'a mutat pe 
la sfârşitul secolului al Vl-ea şi începutul secolului al 
YH-lea peste Dunăre, unde triburile sloveneşti, tiind 
supuse de Bulgarii turanici (679), au primit numele de 
Bulgari, în vreme ce stăpânii lor turanici s'au slavizat. 
Numirile topografice de origine slavă din Banat au in 
general acelaş caracter sloceucsc ca în celelalte părţi 
ale Daciei, deosebindu-se de cele sârbeşti, care aci sunt 
de dată mai nouă. 

Sârbii apar în Banat abia în secolul al XV'-lea, ca 
coloni veniţi în urma supunerii Serbiei de către Turci 
şi mai ales după incorporarea ei în Tmperiul otoman 
(1459), Cele dintâi colonii sârbeşti în Ungaria, unde au 
căutat adăpost de groaza Turcilor, se găsesc sub re
gele Sigismund de Luxemburg (1387—1437). între 
acestea se menţionează în Banat mai întâiu Keve (Cubin, 
in comitatul Timişoarei, lângă Dunăre), colonie ce se 
mută de aci în interiorul Ungariei, lângă Buda. La 
1457, despotul Serbiei Gheorghe Brankovici, cedând 
Ungariei Belgradul şi alte cetăţi, primi în schimb mai 
multe posesiuni în diferite părţi aîe Ungariei, între care : 
Becskerek şi Kikiuda în Banat (comitatul Torontalului) 
şi Vilăgos (Siria) în comitatul Aradului. Pe urmă, la 
¡459, sub conducerea fiiulul său Ştefan Brankovici şi 
la 1481, prin intervenţiunea lui Vuk Brankovici şi a 
lui Paul Kinez, s 'au aşezat mai multe colonii sârbeşti 
în Sirmia şi în Banat (comitatele Torontalului şi Ti
mişoarei). 

Aceştia sunt cei dintâi Sârbi constataţi în Banat. 
Numărul lor a sporit prin immigraţiuni ulterioare, mai 
ales sub stăpânirea austriacă, care a favorizat coloni-
zaţiunea sârbeasca în părţile pustiite ale Ungariei răsă
ritene, în urma râsboaielor cu Turcii şi a s'tâpâniri| 



turceşti ce a bântuit aci după căderea regatului ungar 
(1526). 

Sub împăratul Leopold I, pe timpul răsboiului său 
cu Turcii (1683 —1699), când Banatul eră ocupat de 
imperiali (înainte de cucerirea lui definitivă la 1716— 
1718),*s'a aşezat aci, cum şi în alte părţi ale Ungariei, 
şi mai ales în Sirmia, un mare număr de Sârbi, care 
sub conducerea patriarhului de Ipek Arsenie Cernovici 
au căutat refugiu la împăratul. Atunci li s 'au acordat 
însemnate previlegii şi libertăţi 11690», întărite şi lăr
gite în cele din urmă, mai ales cu privire la organi-

'zaţ iunea lor bisericească, în puterea cărora arhiepiscopul 
(patriarhul) sârbesc dela Carlovitz deveni apoi capul 
bisericii ortodoxe din toată monarhia (până la 1864). 
Astfel şi Românii din Banat, care mai înainte depindeau 
de mitropolia Ţerii-Româneşti, apoi în parte cié mitro
polia ortodoxă a Ardealului, desfiinţată prin unirea cu 
biserica catolică (1700), au ajuns sub ierarhia sâr
bească, devenind dependenţi fparte încă din* a doua ju
mătate a secolului XVI) de episcopatele sârbeşti din 
Banat (Timişoara şi Vârşeţi. 

Prin poziţiunea lor privilegiată, coloniile sârbeşti 
din Ungaria, bucurându-se de libertăţi conferite lor încă 
din timpul regilor ungureşti (cum se acordau de obi-
ceiu coloniilor aduse in ţară), au prosperat în mod deo
sebit, luând o desvoitare culturala şi economică mult 
mai însemnată decât a putut să se manifesteze in patria 
mumă sub stăpânirea turcească. ' Din Ungaria a purces 
şi s'a susţinut propaganda naţională sârbească care a 
adus renaşterea Serbiei. — 

D. Onciul 

Sed i svacan ţă 
Am remas orfani. 
Nu de tata . nici de m a m ă , ci de arhierei i , 

căci aşa ni-a fost dest inul . 
Pen t ru dieceza noast ră , t recută prin valul 

năcazuri lor , torseseră urzi toarele mai g ros firul 
durerii decât pe cel al bucur ie i . 

Până- când eparhiile surori s 'au fost adă
postit la locuri mai de ticnă, noi, vecinie ne
liniştiţi, ne zbă team cu gândur i de existenţă. 

Câmpuri le activităţii noastre erau în parte 
s ămăna te cu s ămân ţa neînţelegerii pe care o 
n u t r i a u : când sărăcia, când asuprirea. 

Mult-puţinele noastre energii se cam str iveau 
în lupte fără căpătâi . 

O b rumă de t o a m n a prea t impur ie căzuse 
pe biet sufletul nost ru . 

Hram mâhniţ i . . . necăjiţi... nu odată umiliţi . 
Din când în când scoteam câte un strigăt 

de durere , căci şi noi voiam să ţ inem paşi cu 
lumea mare , ne lipseau însă aripile c a ' s ă pu tem 
zbura acolo, unde ne ch iema glasul inimei. 

Tră ţam din greu bătăcăl indu-ne une-ori 
pentru o buca tă de pane usca tă şi amară . 

Aşa a u . f o s t pentru noi vremile de sub stă
pânirea, din trecut. 

Şi to tuş n ' am pierdut nădejdea. 
Dacă în zilele senine de. acum ni-ar zice 

cineva;'.'.' 

„Daţi-vă seama ce aţi făcut? căci palat 
n 'aveţi şi comori n'aţi a d u n a t " . 

Ce am făcut ? 
Nici în faţa înfricoşatului j u d e k n ' a m pute 

mărtur is i alta. decât că ni-am apărat moştenire 
s t r ămoşească : (imbâ.şi biserica.. 

în t impuri grele le-am apărat . . . . aici.... I 
noi. . . . în epaihia modest iei . 

Ni-s'a dus arhiereul şi noi am remas orfani 
Deci să ne apropiem unii de alţii, să n 

îmbră ţ i şăm ca fraţii de un sânge şi de o lege, 
căci apropierea dă căldură şi căldura dă viaţă, 

A. Moaca. 

Epistolă deschisă 
cătră Păr. Sa Preotul Coriolan Buracu*. 

Diri însărcinarea mai multor fraţi preoţi din die
ceza noastră, a Caransebeşului, îmi ţin de datorinţâ —I 
ca dragostea şi bunăînţelegerea dintre fraţi să nu devie 
turburată din motive neiertate, — a-Ţi adresa următoa-
rele şire : 

In şedinţa a Vl-a a congresului preoţesc ţinut în 
Sibiiu a avut loc alegerea membrilor pentru eoniitetu 
central. * 

Din partea, prezidiului congresual a fost invitată 
preoţimea fiecărei eparhii ca să se întrunească în con
ferinţă şi acolo să decidă asupra celor 7 membri cari 
aveau sa intre în comitetul .central din fiecare eparhie. 
Noi, pţeoţimea diecezei Caransebeşului, ne-am întrunit 
în conferinţă la 8,21 Martie îndată după masă pe la 
orele 2. Conferinţa a fost prezidată de părintele Sinesie 
Bistrean din Var şi în acea conferinţă eu am propus 
că din fiecare tract protopresbiteral să fie ales câte un 
membru în comitetul central de 7 ; traetul, din care se 
deleagă protopresbiterul, n 'ar mai a^vea voie să delege 
un preot; la comitetul diecezan întregit încă cu 5 mem
bri să se ţie însă cont de protopresbiteratele cari n'au 
delegat în comitetul central de 7; avem ! 1 protoprest 
biterate şi aşa liecare protopresbiterat ar fi avut, 
in comitetul central şi cel relaxat diecezan câte un re
prezentant, şi al 12-lea reprezentant adecă membru de 
comitet avea să fie un profesor de teologie; — pe baza; 
propunerii mele şi în urma unor disensiuni obiective, 
am ajuns la pertectă înţelegere şi in formă de concluz 
conferinţa noastră a staverit numărul celor 7 membri , 
cari aveau să între în comitetul central şi înaintea ple
nului congresului — dupăcum ni s'a pus în perspectivă 

- cei 7 aleşi de noi aveau să fie confirmaţi fără ob
servare; între cei 7 aleşi de noi figurau: părintele protopop 
al Lugojului Dr George Popovicîu, cel mai bun ocrotitor aî 
preoţimii de rând, Dr Avram Imbroane — pentru traetul; 
Vârşeţului — şi care figura şi între convocatorii conB 
greşului preoţesc şi ceilalţi, şi ca pâr. P. Bemaz, care., 
in conferinţa noastră s'a cam impus el însuş, dar totuş 
alegerea Sf. Sale în comitetul central e bazată pe for-j 
mele recerute; Sf. T a însă n'ai Fost ales din partea 

•* Publicăm această „Epistolă deschisă" numai la repeţita ' 
insistenţă a părintelui E. Sudrefian, pentru a face îndestul acelor 
„rnăi mulţi fraţi preoţi", în numele cărora scriitorul vorbeşte, lăsând, 
de sine înţeles, toată răspunderea in sarcina Sfinţiei Sale, a pâr. Ui I 
Sudreşian. ' tiedaclihuea.. - I 
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turceşti ce a bântuit aci după căderea regatului ungar 
(1526). 

Sub împăratul Leopold I, pe timpul răsboiului său 
eu Turcii (1683 —1699), când Banatul eră ocupat de 
imperiali (înainte de cucerirea lui definitivă la 1716— 
1718),* s'a aşezat aci, cum şi în alte părţi ale Ungariei, 
şi mai ales în Sirmia, un mare număr de Sârbi, care 
sub conducerea patriarhului de Ipek Arsenie Cernovici 
au căutat refugiu la împăratul. Atunci li s 'au acordat 
însemnate previlegii şi libertăţi (1690), întărite şi lăr
gite în cele din urmă, mai ales cu privire la organi-

"zaţiunea lor bisericească, în puterea cărora arhiepiscopul 
(patriarhul) sârbesc dela Carlovitz deveni apoi capul 
bisericii ortodoxe din toată monarhia (până la 1864). 
Astfel şi Românii din Banat, care mai înainte depindeau 
de mitropolia Ţerii-PcOfitârjeşti, apoi în parte de mitro
polia ortodoxă a Ardealului, desfiinţată prin unirea cu 
biserica catolică (1700), au ajuns sub ierarhia sâr
bească, devenind dependenţi (parte încă din" a doua ju
mătate a secolului XVI) de episcopatele sârbeşti din ' 
Banat (Timişoara şi Vârşeţ). 

Prin po/.iţiunea lor privilegiată, coloniile sârbeşti 
din Ungaria, bucurându-se de libertăţi conferite lor încă 
din timpul regilor ungureşti (cum se acordau de pbi-
ceiu coloniilor aduse in ţară), au prosperat în mod deo
sebit, luând o desvoltare culturala şi economică mult 
mai însemnată decât a putut să se manifesteze in patria 
mumă sub stăpânirea turcească. ' Din Ungaria a purces 
şi s'a susţinui propaganda naţională sârbeasca care a 
adus renaşterea Serbiei. -

D. Onciul 
- . ~^r-

Sed i svacan ţă 
Am remas orfani. 
Nu de tata, nici de m a m ă , ci de arh iereu , 

căci aşa ni-a fost dest inul . 
Pen t ru dieceza noast ră , t recută prin valul 

năcazuri lor , torseseră urzi toarele mai gros firul 
durerii decât pe cel al bucur ie i . 

P â n ă când eparhiile surori s 'au fost adă
postit la locuri mai de ticnă, noi, vecinie ne
liniştiţi, ne zbă team cu gândur i de exis tenţă . 

Câmpuri le activităţii noastre erau în parte 
s ămăna te cu s ămân ţa neînţelegerii pe care o 
n u t r i a u : când sărăcia, când asuprirea. 

Mult-puţinele noastre energii se cam str iveau 
în lupte tara căpătâi . 

O b rumă de t o a m n ă prea t impur ie căzuse 
pe biet sufletul nost ru . 

Eram mâhniţ i . . . îl C C a jiţi... nu odată umiliţi . 
Din când in când scoteam câte un strigăt 

de durere , căci şi noi voiam să ţ inem paşi cu 
lumea mare , ne lipseau însă aripile ca să pu tem 
zbura acolo, unde ne ch iema glasul inimei. 

T ră ţ am din g reu bătăcăl indu-ne une-ori 
pentru o buca tă de pâne usca tă şi amară . 

Aşa a u . f o s t pentru noi vremile de sub stă
pânirea, din trecut. 

Şi to tuş n ' am pierdut nădejdea. 
Dacă în zilele senine de, acum ni-ar zice 

c ineva : 

„Daţi-vă seanţa ce aţi făcut? căci palat 
n 'aveţi şi comori n'aţi a d u n a t " . 

Ce am făcut? 
Nici în faţa înfricoşatului j u d e k n ' a m pute 

mărtur is i alta. decât că ni-am apărat moştenire 
s t r ămoşească : limba, şi biserica.. 

în t impuri grele le-am apărat!. . . aici.... 
noi. . . . în epaihia modest iei . 

Xi-s'a dus arhiereul şi noi am remas orfani. 
Deci să ne .apropiem unii de alţii, să ne 

îmbră ţ i şăm ca fraţii de un sânge şi de o lege, 
căci apropierea dă căldură şi căldura dă viaţă. 

A. Moaca. 

Epistolă deschisă 
cătră Păr. Sa Preotul Cortolan Buracu*. 

Din însărcinarea mai multor fraţi preoţi din die
ceza noastră, a Caransebeşului, îmi ţin de datorinţă 
ca dragostea şi bunăînţelegerea dintre fraţi să nu devie 
turburată din motive neiertate, •— a-Ti adresa următoa
rele ş i re : 

In şedinţa a Vl-a a congresului preoţesc ţinut in 
Sibiiu a avut loc alegerea membrilor pentru comitetu 
central. * 

Din partea, prezidiului congresual a fost invitată 
preoţimea fiecărei eparhii ca. să se întrunească în con
ferinţă şi acolo să decidă asupra celor 7 membri cari 
aveau să intre în comitetul .central din fiecare eparhie. 
Noi, preoţimea diecezei Caransebeşului, ne-am întrunit 
în conferinţă la 8 21 Martie îndată după masă pe la 
orele 2. Conferinţa a fost prezidată de părintele Sinesie 
Bistrean din Var şi în acea conferinţă eu am propus 
că din fiecare tract protopresbiteral să fie ales câte un 
membru în comitetul central de 7 ; tractul, din care se 
deleagă protopresbiterul, n 'ar mai avea voie să delege 
un preot; la comitetul diecezan întregit încă cu 5 mem
bri să se ţie însă cont de protopresbiteratele cari n 'au 
delegat în comitetul central de 7 ; avem 1 1 protoprest 
biterate şi aşa fiecare protopresbiterat ar fi avut] 
in comitetul central şi cel relaxat diecezan câte un re
prezentant, şî al 12-lea reprezentant adecă membru de 
comitet avea să fie un profesor de teologie; — pe baza 
propunerii mele şi în urma unor disensiuni obiective 
am ajuns la perfectă înţelegere şi in formă de concluz 
conferinţa noastră a staverit numărul celor 7 membri , 
cari aveau să între în comitetul central şi înaintea ple
nului congresului — dupăcum ni s'a pus în perspectivă 
— cei 7 aleşi de noi aveau să fie confirmaţi fără ob
servare; între cei 7 aleşi de noi figurau: părintele protopop 
al Lugojului Dr George Popoviciu, cel mai bun ocrotitor al 
preoţimii de rând, Dr Avram Imbroane — pentru tractul 
Vârşeţuluî — şi care figura şi între convocatorii con
gresului preoţesc şi ceilalţi, şi ca par. P. Bemaz, cărei 
in conferinţa noastră s'a cam impus el însuş, dar totuş 
alegerea Sf. Sale în comitetul central e bazată pe for
mele recerute; Sf. Ta însă n'ai fost ales din partea 

.* Publicăm această „Kpistolă deschisă" numai la repepită 
insistenţă a părintelui li. Su,dreşian, pentru ft l'ace îndestul acelor 
„mui mulţi fraţi preoţi", în numele cărora scriitorul vorbeşte, lăsând, 
de sine înţeles, toată răspunderea în sarcină Sfinţiei Şale,' a; păr. ti. 
Sudreşian. ' tUtdarţinuea, -



societăţile, — atât din, cât şi afară de Bănat, cari 
au scopuri identice; desvoltarea gustului de cetit prin 
conferinţe, şezători şi concerte populare. îniiinţarea de 
reuniuni de cântări, de caminuri culturale şi case naţio
nale şi inzestrarea lor cu biblioteci, eliminarea elementului 
straifi din portul naţional şi răspândirea acestui port. 
înfiinţarea unui muzeu etnografic intr'unul din oraşele 
mai de seama ale Banatului. Toate acestea insa întrec 
puterile modeste ale Cercului şi nu pot fi înfăptuite, 
decât printr'o conlucrare a tuturor paturilor sociale din 
Bjinat. Toate acestea cer timp, cer o munca temeinica 
şi desinteresata, cer o încordare a puterilor trupeşti şi 
sufleteşti. Cercul face apel deci la sprijinul moral al 
tuturor, cari doresc sa-1 ajute in aducerea la îndeplinire 
a scopului propus. Atât eei-ee doresc cât şi cei-ce îşi 
ofer concursul Cercului, sunt rugaţi a lua contact cu 
Cercul pentru a se putea stabili un program de activi
tate bine determinat, pentru vacanţii Pastelor .şi pentru 
vacanţa cea mare. Scrisorile se pot adresa la preşedin
tele „Cercului Studenţesc Bănăţean"', lancu Calţun stud. 
in litere, Bucureşti, strada ~S"iniilor Voevozi Nr. 50. 
Bucureşti, din şedinţa comitetului „Cercului Siudenţesc 
Bănăţean", ţinuta la 30 Decemvrie 1919, lancu Calţun, 
preşedinte, Mlădiii Mareş, secretar. 

Serbare naţională, aranjata de şcolile romane 
din loc, cu prilejul zilei de 24 Ianuarie (li Februarie) a. c. 
unirea principalelm române in sala festivă a liceului 
„TRĂIAM DOD.A", Vineri la orele 5 d. a. P rograma: 
1. „Imnul Regal", cântat de corul şcoalei 1 normale. 2. 
A. Naum : „La m o r m â n t u l lui C u z i " , deci. de T. K. 
Pârvu elev cl. VIII _ liceal i. 3 , Discurs festiv rostit de 
directorul şcoalei normale Ilie Orzeseu. 1. „Sună buciu
mul", cântat de corul şcoalei normale. 5. „Se face ziuă" 
drama într 'un act de Z. Bârsan, [lini, Măria IC. Şuşoiu 
cl. VIII lic. Aehiiiiid, Ana L. Radu cl. VI lic. Mariiia, 
Sempronia Lepa cl. V lic. CASTAN, loan Muntean el. 
VIII lic. Ciisau, luliu Blaj cl. VII lic. Şoliieş, Coriolan 
Nemoian cl. VII lic. Baronul, T. L. Oprişa cl. VI lic. 
Ţărani. fj. „Cuza Vodă", deci. de Viorica Bacila eleva 
de cl. VI a şcoalei normale. 7. „lata ziua triumfala", 
cântată de corul şcoalei normale. Intrarea libera. Solviri 
benevole pentru scop filantropic se primesc cu mulţumită. 

Societatea „Crucea" din Bucureşti. S a în
fiinţat o societate pe acţii ..Crucea" in Bucureşti cu 
scopul de a înfiinţa in România fabrici de obiecte, vest
minte şi odoare bisericeşti, precum şi ife a sprijini in-
terprin Ieri pentru construirea de biserici şi case paro
hiale. Subscrierile de acţiuni (â 2<)<> Leii se trimit la 
adresa Băncii Naţiunii, .Bucureşti, Bulevardul Carol Nr. 1 I. 

Partea oficială 
Nr. 3499 Sc. ex 1919. 

Notă oficială 
Revizorului şcolar al judeţului ( 'araş-Seve-

tin. cu datul 29 Noemvrie 1919 sub Nr. 3 5 7 8 / 9 1 9 , 
ne încunoşt in ţeaza , ca domnul prefect al j ude 
ţului , în conţelegere cu şeful iezui tu lui cultelor 
şi instrucţiunii publice, au stabilit începerea pre
legerilor la toate şcoalele de pe teritorii! acestui 
jude ţ , începând cu 1 Decemvrie 1919 pana la 
1 Martie 1920 la 9 o-c a. in.. 

Dispunem deci în urma acestei receieâri q 
in toate şcoalele de stih jurisdicţiti!iea acesta 
Consistor prelegerile între 1 Decemvrie 1 9 1 9 J 
1 Martie 1920 sa se. înceapă ia 9 oare dimineaţa 

Caransebeş , din şedinţa consistoriala, ş e i 
Iară, ţ inuta în 21 Decemvrie 1920. j 

Filaret Musta i n . p . j 

iirliiinanriiit, vicarin episcopesc. j 

Ni. 3597 B. ex 1919. ] 

Prea Onoratelor Oficii protopresbiterale 
Onoratelor Oficii parohiale! 

Sărbători le bisericeşti şi naţ ionale, cari va 
avea sa lie icspeetatc dc calin luate atiloriiaţilei 
au fost statoiite din pârlea l ' ivaslinţiiului Sinoi 
episcopesc în înţelegere cu Consistorul i n i l r a 
polilan, pre cum u r m e a z ă : - 1 

I. Sărbători bisericeşti: 
1. Naşterea Născătoarei de Dumnezeu : 8 / a 

S e p t e m v r i e ] 
2. înălţarea sfintei Cruci ': 14, 27 Septemvrie! 
3. Mucenicul Dimitr ie : 26 Octomvrie , (8 

Noemvrie) . ' 
4 . Arhangeli i Mihail şi Gavr i l : 8 21 Noe inv r i a 
5. intrarea în biser ică: Noemvrie 21 (4 De l 

cemvrifi. tC . f 
6; Părintele Nicolae : 0 19 Decemvrie . 
7. Naşterea Domnulu i Isus C i i s t o s : De

cemvrie 25 26 (Ianuarie 6—7) 
8. Vasitie cel m a r e : 1 14 Ianuarie . 
9. Botezul D o m n u l u i : 6 ,19 Ianuarie . • ,,1 
10. în tâmpinarea D o m n u l u i : 2 /15 Faur . 
11. B u n a v e s t i r e : Martie 25 (7 Aprilie). ; . 
12. Mucenicul Ghenrghc : Aprilie 23 (Maiu 6 ) | 
13. învierea Domnulu i Isus Cristos: ziua.J. II. 
14. Constant in şi Elena : Maiu 21 (3 fun ie i 
15. înălţarea Domnulu i . 
19. Pogorârea Duhului Sfân t : ziua I. II. | 
17. S. S. Apostoli Petru şi Pavel : Iunie 2 | 

(Iulie 12). 
18. S. Proroc Il ie: 20 iulie (2 Augus t ) . 
19. Schimbarea la faţa: 6 /19 Augus t . 
20 . Adormirea Născătoarei de D u m n e z e u : 

15,28 August". 

li. Sărbători naţionale: 
1. Unirea principatelor române : !Î4 Ian. st. 
2. Independenţa regatului român: 10 Mai st. v. 
3 . Unirea Transi lvaniei cu regatul r o m â n : 

IX Noemvrie st. v. 
4. Ziua Naşterii Maj. Sale 11/24 A u g u s t , ! 
5. Ziua numelu i Maj. S a l e : 24 Aprilie. 
A c e s t e sărbători se vor aduce la cunoşt inţa 

Direcţiunilor şcolare şi a tu turor organelor bi
sericeşti, i • — 



Nr. 3 — 4 

în cc priveşte sărbătorile naţ ionale, se va 
oficia serviciul Dumnezeesc , doxologie, la care 
vor li invitate toate autorităţile locale, şi se vor 
Branja sărbări şcolare cu cuvântăr i potrivite. 

Sărbătorile bisericeşti, cari nu sunt e n u m e 
rate aci, sunt şi rămân şi de aci sărbători ca 
şi până acuma, numai cât pentru autori tăţ i le 
esterne nu sunt obligatoare. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială, ţ inută 
în 8 Ianuarie 1920. 

F i l a r e t M i l i t a m. p. 
arhimandriţi vicariu episcopesc. 

C o n c u i s e . 
Pc baza ordinaţiunii Venerabilului Consistoriu Die

cezan ddto 8/21-Octomvrie 1919 Nr. 2847 .Şc. cx 1919 
sa escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană" pentru ocuparea defini
tivă a postului de învăţător dela şcoala confesională 
gr, nr. română din Macovişte , protopresbiteralul Bise-
ricii-A!be, pe lângă următoarele beneficii: 

1. Salar învăţătoresc 600 cor., restul de salar se 
întregeşte dela stat. 

2. Lemne pentru învăţător 124 cor. 40 Iii. 
3. Pentru scripturistică 10 cor. 
4. Pentru conferinţă şi adunarea gen. când parti

cipă 30 cor. 
5. Dela înmormântări 1 cor., cu liturgie 2 cor. 
<>. Locuinţă in edificiul şcoalei constatatoare ci in 

2 cbilii, 1 cuină şi 1 cămară . 
7. Grădina pentru legumi in platul .şcoalei de 600 st. 
Alesul învăţător e îndatorat a cerceta regulat s. 

biserică, a purta cantoratul în şi afară dc biserică, a 
instrua tinerimea şcolară în "cântarea bisericească şi a 
compune şi lucra socoţile bisericeşti şi ale cultului pe 
lângă o remuneraţie de 20 cor. 

Doritorii de a ocupa acest post au sâ-şi subştearnă . 
petiţiile Venerabilului Consistor diecezan — deoarece cu 
oficiul protopresbiteral din VerşSţ nu putem comunica 
din cauza liniei demarcaţionale — şi au j.i se prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în s. biserică din loc, 
însă nu în ziua alegere!. 

Macovişte din şedinţa comitetului parohial ţinuta 
la 20 Octomvrie 1919. 2—3 

Petru Laticu Pavel Brînzeiu 
notarut comitetului. : „.- , S.\ paroli şi preş. corn. par. 

Pe baza ordinaţiumi V o n . Consistor diecezan de 
«W> 15,28 Decemvrie 1919 se escrie concurs eu termin 
de 30 de zile dela prima pimlicare în ..Foaia Diecezană", 
pentru ocuparea definitivă a postului de iM'ăfâtor dela 
şcoala confesionala gr. or. româna din Secaş protopres
biteralul Oraviţa-montană, pe lângă următoarele beneficii: 

I. Salar învăţătoresc 600 cor., "restul se întregeşte 
dela statul român. 

3 jugere pământ. 
3. Cortel libăr cu grădină. 
4. Pentru scripturistică 20 cor. 

Pentru adunarea generală 30 cor. 
9- Fa înmormântări unde participă 2 cor. 

Pagina Î l 

Alesul învăţător este îndatorat a cefeeta regulat sf. 
biserică, a purta cantoratul în şi afara de biserică, a 
instrua tinerimea şcolara in cântarea bisericească. 

Doritorii de a ocupa acest post au sa-.şi subştearnă 
petiţiile Prea Onoratului < Micîu protopresbiteral în Oraviţa 
montană şi a-se prezenta in sf. biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare şi tipic. 

Secaş, din şedinţa comitetului parohial ţinuta la 
10,23 Noemwie 1010. 

Petru Bernaz Coriolan Cocora 
par. preseJ. corn. par. notar aJ. hoc. 

In conţelegere cu mine : (loriiel Ştefan adm. 
protopresbiteral. 2 - 3 

Pentru întregirea postului de învăţător, la şcoala 
confesională ortodoxă română din- Tolvadia. sa escrie 
concurs, cu termin de Io zile dele prima publicare în 
organul oficios. 

Emolumcntele : 
1. Salar in bani gata 1000 cor. restul se va cere 

dela stat. 
2. Pentru conferinţe 10 cor. şi pentru adunarea 

generală 20 cor. 
3. Pentru scripturistică 10 cor. 
4. Dela înmormâtari unde va fi poftit 2 cor. 
5. Locuinţă liberă şi grădină, după cari alesul va 

plăti darfle. 
Alesul este îndatorat a purta cantoratul în şi afară 

de biserică, a instrua tinerimea şcolară în cântarea bi
sericească, a o conduce în s. biserică şi a cerceta în
suşi biserica. 

Preferiţi sunt cei cu cunoştinţe muzicale şi în 
state a conduce cor vocal. 

Doritorii de a ocupa acest post sâ-şi subştearnă 
petiţiile Prea Ou. Domn protopresbiter din Ciacova, fiind 
poftiţi a se prezenta în s. biserica spre a-şi arăta des
teritatea în tipic şî cântare. 

Tolvadia, la 8 Noembre 1919. 

l oan Coşariu in. p. Moise St jiu m. p. 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu mine : Nicolae Chicomban admi
nistrator protopresbiteral. 2—3 

Pe baza ordinaţiunii Veneratului Consistor diece
zan ddto 7 Octomvrie 1919, Nr. 2457 B. ex 1919, se 
escrie concurs pentru ocuparea postului de capelan la 
parohia de clasa lll-a din A p a d i a , protopresbiteratul 
Caransebeşului, pe lângă preotul Nicolae Cornean, cu 
termin de recurgere de 30 de zile dela prima publicare 
în „FOAIA DIECEZANĂ". 

Emolumentele s u n t : 
1. 'din sesiunea parohială constatatoare din 30 

jugere şi un intravilan de 1200 st.*, după care alesul 
are să plătească dările publice. 

2. 1 }i din venitele stolare şi birul parohial uzitat. 
Nefiind casă parohială, capelanul se va îngriji 

singur de cortel. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită recur

sele lor instruate conform regulamentului pentru parohii 
şi adresate comitetului parohial din Apadia, Prea Ono
ratului Domn prolopresbiter Andreiu Ghidiu .al Caran
sebeşului, şi să se prezinte in vre-o Duminecă sau săr-

F O A I A DI E U E / A N A 



bătoare în sf. biserică, spre a-.şi arăta desteritatea in din Buziaş, să se prezinte în vre-o Duminică sau si 
cântare şi oratorie. bătoare in sf. biserică pentru a-şi arăta desleritateal 

Apadia, din şedinţa comitetului parohial, ţinută în t i p i c „j cântarea bisericească, nici de cum insa iu 7M 
17 30 Xoemvrie 1910. , ' • 1 

a legere i . 

Comitetul parohial . .TJnip, din şedinţa comitetului paroTiial ţinută^ 

* in conţelcgere cu protopresbiterul tractual Andreiu 24 Noemvrie 1919. 1-

Ghîdiu. 1 - 3 Iuliu Crainic m p los i f Nanu m P . ] 

paroli, preş c'om. par. notarul comit. pur. 

in conţelegere cu mine : han lV/>a, prolopresbitd Pentru îndeplinirea def ini t ivă a postului de învă
ţător la şcoala confesională ort. română din comuna 
Unip, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela * * * * * d f e * * * * * + A * * t i 
prima publicare in „Foaia Diecezană cu următoarele ^ 

Emoiumen te : Cel mai bun şi cel m a i ieftin calendar 

1. Salar fundamental dela comuna bisericească părţile noastre este 

2. Pent'ru participare la .adunarea generală înv. Calendarul Românuluii 
şi alte conferinţe 60 cor. Cumpăni ţ i Calendarul Românului, care CU 0 estij 

3. Pentru scripturistieă si compunerea socotitor 
cultului 30 cor. d e r e d e P c s t c i r > 0 pagini c o s t ă numai o coronn 

4. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu grădină, şi se capătă la Librăria diecezană din CaranseheJ 
5. Pentru purtarea cantoratului în biserică şi afară 

de biserică va primi ca stolâ 80 cor. n t t t ^ S t t t t ^ t t t n G t U t t ^ t t t t t ^ t f **| 
Pentru încălzirea şi curăţirea salei de învăţământ 

grijeşte comuna bisericească. ^ " • • " • • " • • " • • " • " • • " • • " • • " • • " ^ 
Alesul învăţător este îndatorat a înfiinţa cor «.lin 

şcolarii săi, cântând în biserică la toate Duminicile de 
peste an. — Este mai îndatorat a reînfiinţa şi conduee 
corul bisericesc eu adulţii, cântând în biserică la toate cLi in. C 2 ^ X ^ I T 1 . £ 3 G T C i G Ş 
sărbătorile şi Duminicile din postul mare primind ca re- » 
muneraţie pentru această osteneală 8

 t jugăr pământ *Ş p r i I T i e S C 
arător de clasa I. precum şi alte remuneraţii, cuprinse 
în statutul corului. 

La „Tipografiadiecezană. 

4 e l e v i 
în condiţii avan tag ioase . 

Pentru participare eu corul la înmormântări , pri
meşte altă remuneraţie. 

învăţătorul ales este îndatorat a purta toate agen- informaţii se d a u la conducătorul s t , , h i ! | 
dele scripturistice ale comitetului şi sinodului parohial. meritului . 

Recurenţii au a-şi subşterne petiţiunile conform 
normelor din vigoare la Prea On, Oficiu protopresbiteral 

1 FIUL LUI ANTONIU NOVOTNY 
r, $ ---K i t u r n ă t o r i e de clopote 

f K , şi ' f a b r i c ă de scaune de f ie r pentru clopote 

1 T i m i s o a r a - F a b r i c 

|C=> 7 5 2 Ca culări de preţ se trimit g 
LJfik xSBi făx icSSl {S\ fSx t<lx fSlx x 

Redactor responzabil : Dr Vasi le Lo ich i ţa lipanii şt editura Tipografiei diecezane în Caransebeş. 




